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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw
pisanych

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

1.

. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz

nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

popetnia btedy, ktére:

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. flaw zamiast fault w zadaniu 4.2.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. obscity zamiast obesity w zadaniu 3.4.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. declining
for rioters zamiast denying entry to rioters w zadaniu 4.1

uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej, np. overweit zamiast overweight w zadaniu 3.4.

udziela odpowiedzi, ktéra:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. talks about the painting zamiast describes
the painting w zadaniu 4.4.

— nie taczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. children overweight weight zamiast
the increase of obesity w zadaniu 3.4.

udziela dwdch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

describes the painting and its use in class zamiast describes the painting w zadaniu

4.4,

podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktoére nie sg zgodne

z tekstem, np. stopped the rioters from burning the school zamiast stopped the rioters

from entering the school w zadaniu 4.1.

udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. ofyfos¢

zamiast obesity w zadaniu 3.4.

Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku angielskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosé¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie - - - - N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1.1. A
1.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. D
' o 11.5) Zdajgcy znajduje
1.3. Zaajgcy rozumie roznorodne |\ \wwnowiedzi okreslone B
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu | .
ztozono$ci wypowiadane rowniez w informacie.
1.4. szybkim tempie [...]. C
1.5. A
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.5) Zdajgcy znajduje
2.1. w wypowiedzi okreslone D
informacje.
I1.2) Zdajgcy okresla gtowng
2.2. mysl [...] fragmentu C
II. Rozumienie wypowiedzi. WypOWIG_dZI' — .
11.3) Zdajacy okresla intencje
2.3. Zdajgcy rozumie réznorodne [...] nadawcy/autora B
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu | wypowiedzi.
ztozono$ci wypowiadane réwniez
2.4, w szybkim tempie [...]. 11.5) Zdajgcy znajduje C
w wypowiedzi okreslone
2.5. informacje. B
11.2) Zdajgcy okresla gtowng
2.6. mysl [...] fragmentu A
wypowiedzi.

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-

w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczego6towe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
3.1. . o o
Zdajgcy rozumie réznorodne wypowiedzi ustne
0 wysokim stopniu ztozonosci wypowiadane rowniez
w szybkim tempie [...].
VIII.2) Zdajacy
V. Przetwarzanie wypowiedzi. rzekazuje .
3.2. yp przekazu) I1.5) Zdajacy
w jezyku obcym o
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...] tekstow nowozytnym [...] ZnaJdUJe
z réznych dziedzin zycia i nauki, o réznym stopniu . . W wypowiedzi
SRE informacje .
ztozonosci [.. ]. okreslone
sformutowane . .
3.3. w tvm iezvku informacije.
|. Znajomosé srodkow jezykowych. ym jezy
obcym.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym zasobem
Srodkow jezykowych (leksykalnych — w tym zwigzkéw
34 frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych),
T wykazujgc sie wysokim poziomem ich poprawnosci
[.]

Uszczegoétowienia do zadania 3.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

of the competitors’ grey hair / the
3.1. | competitors were elderly people with
grey hair

of the age of the participants / of the
colour of rowers’ hair

groans of disappointment / children to

negative reaction

2. . .
3 express their anger / displeasure
competition must return to the school action is required / action is more
33 curriculum / facilities have to be necessary than words

developed / teachers who promote
competition must be supported

3.4. | obesity / ever-expanding waistbands

putting on too much weight / excess
weight

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

31 it revolved around two extreme feelings: joy and sadness / men taking part in it
"7 | enjoyed competition / there were so many people

3.2. | screams of anger / aggression in children / unexpected reaction

33 the gap must be smaller / competition is necessary / teachers have to be
" | encouraged / something has to change

34 suffering / desire to bring the spirit of grandfathers / lack of discipline / access
" | weight / children putting on more weight

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczego6towe
o o [11.1) Zdajgcy
Il. Rozumienie wypowiedzi. okresla gtéwna
4.1. mys! [...]

4.2.

4.3.

4.4.

Zdajgcy rozumie [...] roznorodne wypowiedzi
pisemne o wysokim stopniu ztozonosci |[...].

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

Zdajgcy zmienia forme przekazu |[...]
pisemnego tekstéw z réznych dziedzin zycia i
nauki, o réznym stopniu ztozonosci [...].

I. Znajomosc¢ srodkdéw jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkdw frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc
sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

fragmentu tekstu.

VIIl.2) Zdajacy
przekazuje

w jezyku obcym 111.4) Zdajgcy
nowozytnym [...] znajduje w tekscie
informacje okreslone
sformutowane informacje.
w tym jezyku
obcym.
[11.1) Zdajgcy
okresla gtéwna
mysl [...]

fragmentu tekstu.
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Uszczegoétowienia do zadania 4.

1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zad. Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

the rioters

not letting the rioters enter the school /
4.1. | denying entry to rioters / standing up to

showing she had courage / refusing
entry rioters / stopping rioters from
entering school

was her fault / happened because of her

was her blame / is her fault

4.2 behaviour / was the result of her actions
. see her just as a teacher / treat her as a
concentrate during classes / focus on .
4.3. their tasks during classes teacher first of all / see her as a regular
g teacher / forget what she had done
4.4 describes (in detail) the painting / talks about the details of the painting

presents the content of the painting

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
4.1 stopping the rioters from burning a police station / making the rioters to attack
"" | another place / declining rioters /
4.2 made the children scared / put the rioters in danger / was what she brought / was

too much / was her flaw / was the result of her passiveness / was a real problem

4.3. | perceive her as a heroine / feel distracted by her / wait for another disturbance

talks about the value/importance of the painting / talks about the painting /

4.4. describes the use of the painting

Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d iedz
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz

4.5, C

I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
- o okreslone informacje.
4.6. [I. Rozumienie wypowiedzi. D

Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
4.7. wypowiedzi pisemne o wysokim
stopniu ztozonosci [...].

4.8.

[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
miedzy poszczegolnymi A
czesciami tekstu.

111.6) Zdajgcy uktada informacje
w okreslonym porzadku.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
51. F
5.2 II. Rozumienie wypowiedzi. 111.5) Zdajgcy rozpoznaje B
o _ , zwigzki miedzy
Zdajgcy rozumie [...] roznorodne . . ‘. .
A ) poszczegdlnymi czesciami
5.3. wypowiedzi pisemne o wysokim A
stopniu ztozonoéci [...]. tekstu.
5.4. C
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.1. wynikajgce z informacji C
o o zawartych w tekscie.
[I. Rozumienie wypowiedzi.
6.2. . - D
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne l11.4) Zdajacy znajduje
wypowiedzi pisemne o wysokim w tekscie okre$lone informacije.
6.3. stopniu ztozonosci [...]. E
[11.1) Zdajgcy okresla gtéwna
6.4. . B
mysl [...] fragmentu tekstu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. . Znajomos¢ srodkow I. Zdajacy postuguje sie bardzo C
jezykowych. bogatym zasobem srodkow
7.2. jezykowych (leksykalnych — A
Zdajgcy postuguje sie bardzo w tym zwigzkdéw
7.3. bogatym zasobem Srodkow frazeologicznych, A
Jjezykowych (leksykalnych — w tym
. . gramatycznych,
zwigzkow frazeologicznych, . .
7.4. gramatycznych, ortograficznych) [..] | ortograficznych) [...] wykazujac B
wykazujgc sie wysokim poziomem ich | sie wysokim poziomem ich
75, poprawno$ci [...]. poprawnosci [...]. D
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
g1 |. Znajomos¢ $rodkow |. Zdajgcy postuguje sie bardzo deficiency
o jezykowych. bogatym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych —
8.2. Zdajgcy postuguje sie bardzo w tym zwigzkow regardless
bogatym zasobem Srodkow frazeologicznych,
Jjezykowych (leksykalnych — w tym ramatveznvch
8.3. zwigzkoéw frazeologicznych, 9 y yen, ' watchful
gramatycznych, ortograficznych) [..] | ortograficznych) [...] wykazujgc
wykazujgc sie wysokim poziomem ich | si€ wysokim poziomem ich
8.4. poprawnosci [...]. poprawnosci [...]. awareness
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomosé érodkow | - £dajacy postuguje sie would have joined
. bardzo bogatym zasobem
jezykowych. ; o
Srodkow jezykowych so t
9.2. Zdajacy postugue sie bardzo | (leksykalnych —w tym came as a surprise to
bogatym zasobem $rodkéow zwigzkow . .
9.3. Jezykowych (leksykalnych — | frazeologicznych, skat/ng/. Wa?lklng on
w tym zwigzkéw thin ice
f . gramatycznych,
razeologicznych, .
9.4. gramatycznych, ortograficznych) [...] have been singled out
ortograficznych) [...] wykazujagc | wykazujgc sie wysokim
sig wysokim poziomem ich | poziomem ich poprawnosci would have to be
9.5. poprawnosci [...J. [.] .
el implemented

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Choose one of the topics below and write a composition following the conventions of
the genre indicated in the topic. Use between 300 and 350 words.

1. Napisz rozprawke, w ktérej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okreslanej
mianem bio, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektéw:
e zdrowie
¢ finanse
¢ ekologia.

2. Coraz wiecej programow telewizyjnych jest opartych na pomysle wspétzawodnictwa
celebrytow. Napisz artykut, w ktérym przedstawisz powody popularnosci tego typu
programow wsrod widzéw, a takze omowisz potencjalne korzysci oraz negatywne
konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikéw.

Ogdélne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[..].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], koinczy
wypowiedz konkluzjg.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguije sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
¢ poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos$c¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementéw treéci ocenia sie na skali 2-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacjg z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinieciu usterki, np.
w rozwinieciu — teza znacznie odbiega od tematu, | — teza jest niezgodna
ALE jest zgodna z argumentacjg z tematem
przedstawiong w rozwinieciu — teza znacznie odbiega od
tematu ORAZ nie jest
R’ zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1. Wstep:
wiasciwe W petni poprawna teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
do tematu wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
rozpoczecie z tematem ORAZ ciekawe, | poprawne, np.
wypowiedzi oryginalne, zachecajace — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
A pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstepu
i trescig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujacy cel/powéd — okresla cel/powdd pisania listu, wstep niezgodny z tematem
v pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okreslony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, brak wypowiedzi
. LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.
2. Pierwszy . . N — o
element tematu elementu (n.p. wspart'a — zdajacy Podaje tylko ,,'|IS'['¢ _ wypomedz bardzo pobieznie
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | dotykajaca tematu, np.
omowiona) nie rozwijajgc/uzasadniajgc; zdajgcy podaje tylko jeden
— zdajacy odnosi sie do 1-2 argument/ceche/okreslenie,
3. Drugi element R aspektc’>’w i omawia je niezbyt nie rozwijajac go/jej
tematu A szczegobtowo o
L wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci element wypowiedz nit.a jest z.wifqzana
z tematem / nie realizuje
tematu
elementu
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

5.

Podsumowanie:
wiasciwe R
i adekwatne A
do tematu L
zakonczenie
wypowiedzi

zakonczenie zgodne

z tematem ORAZ trescig
wypowiedzi;

jezeli zdajgcy powtarza
wstep — czyni to innymi
stowami

zakonczenie nie jest w petni zgodne
z tematem ALBO trescig wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega od
tematu, ALE jest zgodne z trescig
wypowiedzi

zdajacy stosuje zakonczenie
schematyczne (sztampowe), np.
ogranicza sie do przeformutowania
tezy

zdajacy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami

brak zakonczenia

zakonczenie nie jest
komunikatywne

zakonczenie nie jest zgodne
z tematem

zakonczenie znacznie
odbiega od tematu ORAZ
nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi

6. Fragmenty

odbiegajace i
od tematu i/lub L

nie na temat

wypowiedz nie zawiera
fragmentow odbiegajgcych
od tematu i/lub nie na
temat

wypowiedz zawiera dtuzszy
fragment / nieliczne krotkie
fragmenty odbiegajgce od tematu
i/lub nie na temat

wypowiedz nie spetnia
warunkéw okreslonych
dla poziomu 1.

* R - rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0

zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie o )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot kofAczacy P '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych dla
Kompozycja L . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R ) . ) . wypowiedz nie spetnia
Camonaca | A | ke oratonny e s 09 0428 | i oy
9 ) L Pity) ) y y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' . A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Dtugos¢ pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementdéw tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.
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TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
54 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementow tresci i elementéw formy

Temat 1.

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okresinegj
mianem bio, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow:

o

]' ~gtowka”

e zdrowie
¢ finanse
e ckologia.

elementy tematu

. Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odnies¢ sie do

zywnosci okreslanej mianem bio.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie / okresli¢ stanowisko, jakie zajmuje w sprawie zywnosci bio, np. In my opinion,
customers who purchase bio produce do it just because it is trendy at the moment. / In
my opinion, buying products labelled as bio is a good idea. Many customers are ready to
spend more money on food that they consider healthier and more ecological.

Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub
pytaniem, ktére nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy, np. Is bio
produce worth its price? Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgca od tematu.

. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze kupowanie

Zywnosci bio jest popularne, nie jest teza.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow.

Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektorych elementéw polecenia (do jednego lub
dwoch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementéw
tematu to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosé

z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajgcy uzna, ze spozywanie zywnosci bio jest dobrym
rozwigzaniem, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy zdajacy przytacza
argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznac je za
niezasadne.

CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— trudna dostepno$¢ zywnosci bio
— brzydki wyglad warzyw i owocow bio
— wprowadzanie w btgd konsumentéw co do faktu, ze zywnos¢ jest bio
— jak rozpozna¢ zdrowg zywnosc.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.

Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— nawyki zywieniowe Polakow / Anglikow
— bogaty wybér produktow spozywczych w sklepach
— wybodr pomiedzy kupowaniem zywnosci w supermarketach lub na targu
— zasady zdrowego odzywiania.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— przepis na potrawe

— popularnos¢ / krytyka fast-foodow

— wady i zalety diety pudetkowe;.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci Srodkéw
jezykowych.

Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana

na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany

fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescia
wstepu/zakonczenia.

W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajace od tematu.
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Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Temat 2.

Coraz wiecej programow telewizyjnych jest opartych na pomysle wspétzawodnictwa } glowkar
celebrytéw. Napisz artykut, w ktérym przedstawisz "
powody popularnoéci tego typu programéw wsrod widzow, a takze

omdéwisz potencjalne korzysci oraz elementy tematu
negatywne konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikdw.

1. Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ wspotzawodnictwa
celebrytéw w programach telewizyjnych.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie artykutu.

3. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem musi dotyczy¢ wspotzawodnictwa celebrytow
w programach telewizyjnych i zacheca¢ do dalszej lektury, np. For years celebrities were
regular guests on talk shows and appeared on the pages of gossip magazines, but it
seems that they need more of an adrenaline rush. Result? A multitude/variety of TV
programmes in which famous people decide to compete at dancing, singing or performing
dangerous tasks on the other side of the world. And crowds take a seat in front of TV sets
to watch how they are doing.

4. Jesli zdajgcy odnosi sie do uczestnictwa celebrytéw w programach telewizyjnych, ale
brak jest wspétzawodnictwa, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy.

5. Pierwszy element tematu musi dotyczyé powodu/powodéw popularnosci takich
programow wsréd widzow. Nie jest realizacjg tego elementu poinformowanie o powodach
produkowania takich programoéw przez stacje telewizyjne (np. wysokie dochody z reklam
w ich trakcie) lub wystepowania w takich programach (np. che¢ sprawdzenia swoich
umiejetnosci).

6. Drugi i trzeci element tematu muszg odnosi¢ sie do uczestnikdéw, czyli znanych oséb
biorgcych udziat w takich programach. Nie jest realizacjg tych elementow tematu
odniesienie sie do potencjalnych korzysci / negatywnych konsekwencji takich programéw
dla widzow lub staciji telewizyjnych.

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” tematu i elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— opis przebiegu rywalizacji celebrytow w programie telewizyjnym lub opis r6znych
programow tego typu (bez potgczenia z ktérymkolwiek elementem tematu).
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.

CENTRALNA
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EGZAMINACYJNA Strona 17 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

2.

8.

Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis teleturnieju / konkursu telewizyjnego, w ktérym wystepujg osoby, ktére nie sg
jeszcze znane, np. programy typu talent show.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— wady i zalety bycia stawnym bez odniesienia do wspétzawodnictwa i udziatu w
programach telewizyjnych.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany

za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktéry jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut zwroty rozpoczynajace listy, np. Dear John; Hi!
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentdw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiece;j,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spdéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przykiad z:

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, kiére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiaja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego taka
wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynikac¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

CENTRALNA
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie biedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

¢ 0golna wysoka naturalno$¢, roznorodno$c¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
Srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

4 pkt

o szeroki zakres srodkow jezykowych

e dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig, réznorodnoscig

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

¢ styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

e zadowalajgcy zakres Srodkow jezykowych

e W pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktérych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolitos¢ stylu

2 pkt

¢ ograniczony zakres $rodkow jezykowych

e gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

¢ bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie srodkow jezykowych

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu, unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak nice,
great, interesting, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz
struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np. enjoy
immense popularity zamiast be very famous; Had | known about the competition, | would have
entered. zamiast | didn’t enter the competition because | didn’t know about it.).

Przez ,stosownos¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem Zze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Poprawnosé srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosc¢ jezykowa

Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

(leksykalno-gramatyczna) Sb?gdr;?;ﬁgj bc:gg; 2:2?; liczne LUB bardzo liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wptyw na komunikacje.

N

Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddéw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

brakiem wyrazu

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykainy, podkreslenie linig prostg Marek lubic¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek \ czekolade.

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce W lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to ({)poniewaz...

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkres$lenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg

falg” na marginesie.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu z

jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegéfowych sposoboéw
dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych.

. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikag¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzyczne;j itd. lub musi wystgpic okreslenie film, band, np. film ,M jak mitos¢”,
,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bfad jezykowy, np. I read
Nowe Horyzonty. — 1 bigd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btagd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczymy wyrazy oddzielone spacja. np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven'titd.)

o stowa fgczone mysinikiem, np. well-built, twenty-four,

e oOznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

4. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

5. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.

w

Przyktadowa wypowiedz 1.

Take a stroll around almost any supermarket and you cannot help but notice the
extensive range of organic food stacked up high on the shelves. Last year the bio-
food retail sector witnessed a growth in sales of 12%. Many of us are going organic
and, in my opinion, it is a sensible choice. Customers have obviously become aware
of its benefits for health and the environment and they do not mind paying more for

better quality.

Eating organic produce has many long-term health benefits. Fruits, vegetables and
grains labelled organic are grown without the use of pesticides and artificial fertilizers.
Organic meat and milk come from livestock that have not been injected with
antibiotics or growth hormones. Studies have shown that organic food is intrinsically
safer because repeated exposure to such substances in non-organic produce has

detrimental effects on the human body.

Secondly, our planet is facing an environmental crisis. Conventional farming methods
are a contributing factor. The above-mentioned toxins not only harm our bodies but
also damage soil, flora and fauna, and water. There is not a river on earth without
contamination. Consumers sensitive to these ecological issues support organic

farming in order to help reduce pollution and protect ecosystems.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

Obviously, change comes at a cost. Organic food is on average 20% more expensive
than the less healthy alternative. However, many people are not dissuaded by the
extra expense. Not only do they claim that the money is well-spent but they reason
that bio-foods are a more economical alternative in the long run when you take into
account expenditure on healthcare and the costs of reversing the damage brought

about by the reckless exploitation of the environment.

In conclusion, there is a welcome boom in the consumption of organic produce
which, in my opinion, has come about because more consumers are taking
responsibility for their health and for the impact they have on the environment,
irrespective of the financial burden it presents. Hopefully, this trend will continue to

gain pace and revolutionize consumer behaviour.

Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: teza zgodna z tematem oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu,
zdajacy wyraza swojg opinie na temat zywnosci okreslanej mianem bio, trzy elementy
tematu odpowiednio rozwiniete; podsumowanie zgodne z tematem oraz trescig wypowiedzi;
praca nie zawiera fragmentéw odbiegajgcych od tematu.

elementy formy: teza jest umiejscowiona we wstepie; uwzglednione wszystkie czesci pracy
(wstep, rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi; uktad
graficzny pracy jest merytorycznie uzasadniony; dtugos¢ pracy w granicach okreslonych

w poleceniu.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spdjna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.

Zakres srodkéw jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych;
réznorodnosé frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowa wypowiedz 2.

THE UBIQUITY OF CELEBRITY

You arrive home from school to discover a delicious family meal awaiting you. No
plans for the evening? How about watching some television together? You switch it
on to see “Celebrity Masterchef”. It’s not exactly your cup of tea, so you change
channel and there celebrities compete on “Dancing with the Stars”. More channel
zapping reveals a special edition of “Who Wants to Be a Millionaire?” with stars trying

to win a million for charity. You start to wonder what’s going on.

Television shows in which celebrities compete against each other have proliferated
and viewing figures are skyrocketing. From a young age, we are a receptive
audience to the most banal information on singers, actors, footballers etc., but this
only partly explains the appeal of these shows. The secret to their success is that
they supply families, friends and colleagues with a communal talking point, thus

providing the escape people need from their everyday lives.

Evidently, celebrities participating in such shows are paid handsomely for every
episode they appear in, but there are other benefits to be reaped as well. Depending
on the show, celebrities are given the chance to travel to exotic destinations at the
television station’s expense or to master completely new skKills, e.g. cookery or
ballroom dancing, under the careful eye of highly acclaimed experts. Last but not
least, these shows serve also as a promotion tool. If celebrities project themselves in

a flattering way, this can lift their public persona.

Unfortunately, there can be a downside too. Think of celebrities with different
personalities confined in a space together. These situations frequently bring out
the worst in competitors and the camera captures every cross word. This could
negatively affect their careers. Questionable behaviour can mean losing credibility
with the public, who, these days, are often ruthless with their derogatory comments
on social media. The consequence could be the loss of an advertising contract and

income.

Television shows featuring celebrities are highly popular with TV audiences. For

viewers, they have an entertainment value. To celebrities, they offer the opportunity
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego (poziom dwujezyczny)

of being paid to enjoy a new experience, albeit with a slight risk of damaging their

careers.

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wstep zawiera wprowadzenie do tematu; trzy elementy tematu odpowiednio
rozwiniete; podsumowanie wypowiedzi adekwatne do tematu; praca nie zawiera fragmentéw
odbiegajgcych od tematu;

elementy formy: artykut jest zatytutowany; uwzglednione sg wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem witasciwych proporcji miedzy nimi; uktad graficzny
pracy jest merytorycznie uzasadniony; dlugosé¢ pracy w granicach dopuszczalnego limitu.
Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spdjna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.

Zakres Srodkéw jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych;

réznorodnos¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkoéw jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedow.

Strona 28 z 28




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


